

国网东营供电公司深入打造“六个一”示范工程

电力赋能黄河流域生态保护和高质量发展

□王同同 田恒新 李凤芹

近年来，国网东营供电公司聚焦服务黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，加快建设黄三角盐碱地绿色生态电力系统，深入打造“六个一”（1粒种、1农机、1只羊、1只蟹、1度电、1只鸟）示范工程，持续助力盐碱地综合利用、振兴乡村经济、特色产业绿色发展、绿色能源转型等，为东营市经济社会高质量发展提供了澎湃的绿色电能。

种子被誉为智慧农业的“芯片”。为了服务黄三角盐碱地作物种植平台建设，东营供电公司创新实施“光储直柔+云储能”项目，实现多台区、多电源互动互济，为育种业提供不间断供电保障。电动农机的使用，是盐碱地智慧农业的一大突破。东营供电公司以农机电气化耕种为关键抓手，创新建成了国内首个电动农机“风光储充换检”一体化服务站，提供自动充换电、数据监控等综

□栾晓军 李海生

近年来，国网平度市供电公司高度重视优秀年轻干部的培养选拔，牢牢抓好“人才强企”这个根本大计，充分发挥“纪委+专业”协同监督效能，建立起了一支来源广泛、结构合理、素质优良的年轻干部队伍，为公司高质量发展提供了坚强人才保障。

坚持从严厚爱，激发年轻干部担当作为的锐气。细化和落实容错纠错实施办法和关爱干部的具体措施，制定《基层班子和中层管理人员日常考核评价暂行办法》，公司纪委协同组织部门强化日常监督管理，严格开展因私出国（境）、违规经商办企等专项排查，切实做到抓早抓小、防微杜渐。完善政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀等各项措施，制定《中层管理人员谈心谈话管理办法》，定期与年轻干部开展谈心谈话，及时掌握年轻干部的思想动态，让组织成为干

□孙靖

近年来，国网莱西市供电公司物资供应分中心不断提升供电物资保障能力，通过实施“党建+物资管理”双轮驱动，深化绿色现代数智供应链的应用，持续加强物资全流程管控，提升物资供应能力，为电网建设和供电服务提供坚强的物资支撑。

物资供应不断链，保障发展需求。2024年，随着10千伏农网等重点项目的密集开工，莱西供电公司物资供应分中心与运维检修部紧密协同，全力以赴对可能存在的物资供应履约风险进行深入梳理。工作人员主动深入了解供应商产能运力情况，确保供应链的每一个环节都能紧密衔接。同时努力促使供应商优先调整排产计划，将项目物资的生产优先级提至首位，为高质量完成电网建设赢得了宝贵的时间。该公司还建立了信息共享、纵横协同联动机制，实施节点

□丛慧 孟宪辉

“孩子放学回家后，兴致勃勃地跟我介绍他认识的中草药，有些我都不认识，没想到学校里还能教给孩子这么多中草药知识。下一步我可以让孩子闲暇之余带着采山上的中草药，既锻炼孩子，也可以增加家里的收入！”9月23日，送孩子到校后，临朐县杨家河小学学生王俊皓的父亲找到班主任表示感谢，并夸赞孩子爱劳动，懂事多了。这是临朐县中小学校“特色课程引领全环境育人”的一个场景。

“百草园”成为育人新阵地

在临朐县杨家河小学，新建的“百草园”引起学生们极大的兴趣。“百草园”以传统中草药为主题，分为中草药价值、中草药种植与管理、中草药收藏与保存三大育人板块。

“建设之初，老师同学们纷纷从家中和山上移栽一些中草药到学校，有的还购买种

子进行培育。全校师生一起种植、管理中草药，不仅培养了学生的劳动习惯，还让学生掌握了种植技能和一些中草药的药性。学生们在劳动中获得了快乐，在探究中收获知识。”临朐县杨家河小学负责人说。

尹洪旗是杨家河小学德育处主任，大家习惯称呼他“尹主任”，最近他却被同事叫作“尹大夫”。谈起称呼的变化，尹洪旗说：“为了教授孩子们中草药课，我利用闲暇时间自学中草药知识，还到附近辛寨街道白沙村请教中医，我把这些中草药知识明白白地教给孩子们。”

杨家河小学把中草药课程作为学校地方课程的主阵地和深耕区，2020年秋季学期起，他们就已将中草药教育作为一门独立的课程在学校开设，并按每周1课时排入

开展配网工程建设，新建改造10千伏配电线路568公里，改造升级农村低压台区1320个，农业种植区实现“井井通电”，户均容量从2.35千伏安提升至2.72千伏安。统筹县城充电设施建设，累计建成电动汽车充电站106座，其中乡镇级充电站34座，在全省率先实现充电站乡镇全覆盖。

产业振兴是增强农村内生发展动力的源泉，也是乡村全面振兴的基础和关键。利津县盐窝镇是山东肉羊产业第一镇，年出栏滩羊200多万只。东营供电公司在盐窝镇产业核心区建成了35千伏后邢变电站，架设5条10千伏共36千米线路；全面实施“全域美丽电网”创建，打造精品农村电网工程，先后完成39个台区的改造升级，为滩羊养殖提供了坚强的电力保障。

聚焦渔业产业低碳发展，该公司探索编制《黄河口大闸蟹电气化养殖建设标准》，推动大闸蟹养殖专业化、规模化转型。为了

国网平度市供电公司

“纪专”联动赋能年轻干部成长

部的坚强后盾，让干部感受到组织的温暖。

坚持靶向教育，涵养年轻干部知纪守纪的正气。坚持“事事知纪”，与护航公司高质量发展相衔接，以全渠道供电服务工单为切入点，组织实施基于工单的“解剖式”监督，推动“小微权力”日常监督近距离、可视化。坚持“处处守纪”，与确保廉政安全相衔接，依托“大监督”体系，组织实施“三域清障”“查漏洞、抓反弹、补短板”等自查自纠工作，强化专业领域廉洁风险隐患排查治理，不断拧紧遵规守纪“安全阀”。公司纪委还充分运用省公司纪律教育“中央厨房”课程资源库，通过灵活送学、

“微宣讲”等方式，让年轻干部在潜移默化中明确守纪标尺。

坚持事业为上，引领年轻干部干事创业的风气。坚持“实在实干实绩”标准，树立鲜明用人导向，让能干事的人有奔头。坚持把重点一线作为培养锻炼干部的主阵地。注重在急难险重任务中识别使用年轻干部，结合日常的干部考察，不定期地到项目建设、客户服务、抢险一线等现场了解年轻干部、听取群众意见，近距离考量每个干部的实际贡献和作用发挥。3年来提拔和进一步使用基层一线年轻干部15名，有效引导广大干部把心思聚到干事创业上，把精力用到推动发

国网莱西市供电公司

强化物资管控 铸就保障之盾

化、清单化的物资供应履约管控体系，并实现了体系“制度完善、流程顺畅、运作规范、保障有力”，有效确保了公司重点工程物资的有序到货，物资供应力量得以充分展现。

合规管理守底线，确保供应安全。合规管理是保障物资供应工作高效开展的关键，该公司物资供应分中心工作人员不断优化计划、评标专家管理、质量监督等关键节点的业务流程，推动物资管理由“被动服务”向“主动服务”转变。物资供应分中心的业绩指标——电网装备质量保障指数、计划准确率、物资供应及时率、送检完成率、抽

检完成率均连续多年实现100%的完成值。此外，该公司物资供应分中心还加强了物资供应合同的规范管理，合同电子签章应用率和签约及时率均达到100%，极大地提升了供应链的整体效能，实现了物资供应与电网建设需求的同步进展，确保了建设项目的顺利实施和电网安全稳定运行。

应急抢险展担当，勇于面对挑战。该公司物资供应人员把每年的酷暑、严寒、雨雪等恶劣天气下的应急抢险视为职责和担当，在苦战内功的同时，强化协调沟通，对应急抢险需求物资进行全面梳理，列出仓储清单，统筹安排。同时不断加强仓库的安全管

理，组织员工对库房、露天货物物资进行安全检查，避免仓储物资受损。实行全体仓库保管员轮流值班制，确保24小时应急响应，畅通物资领用应急通道和绿色通道，保证抢修物资第一时间运送至现场，为供电抢修赢得宝贵时间。通过不断优化应急物资管理流程和响应机制，提高团队的应急处置能力和效率，极大地提升了应急响应速度和物资供应的准确性，有效地支撑了电网系统的持续稳定运行。下一步，该公司物资供应分中心将不断加大物资管控力度，做深做细物资保障工作，为公司供电工作高质量发展提供强有力的物资保障。

当好螃蟹的“电管家”，研发智慧能源服务平台——365电管家系统，通过水质传感器等，全方位、无死角监测大闸蟹的生长环境，实现节能增产。

为推动绿色能源转型发展，东营供电公司抢抓“双碳”机遇，积极发挥电力先行官作用，加快各级电网规划建设，攻坚推进渤海输变电、海口间隔扩建2项500千伏工程前期手续办理，加快推进富国—裕民、海口—新孤2项配电网工程建设，提升电网消纳新能源能力。同时，该公司深化“清风暖阳”新能源并网服务行动，全天候对接、全专业协同、全流程优化，有力保障了山东能源集团海上风电、国家第一批风光大基地华润财金光伏等项目顺利并网发电。截至目前，东营电网新能源总装机容量661.09万千瓦，占全市电力总装机的54.3%。清洁、绿色的电能正源源不断地送往千家万户，有力促进了地方绿色低碳高质量发展。

广饶扎实推进城乡环卫一体化

全成本预算绩效管理

□杜娟

近年来，为最大限度优化财政资源配置、提高财政资金的使用效益，广饶县财政局聚焦全成本预算绩效管理，选取“城乡环卫一体化运行费”项目进行成本预算绩效管理，全面推进财政支出标准化建设，实现了城乡环卫一体化全成本预算绩效管理目标。

广饶县财政局本次选取的广饶县“城乡环卫一体化运行费”项目全成本预算绩效管理重点围绕“投入成本、产出质量、效益效果”三个维度展开。一是明确成本内容、成本结构和历史成本水平，剔除低效和无效成本，算清必要和有效成本；明确环卫保洁作业的支出标准，理清基本服务标准应投入的机械、人工和材料成本。二是根据各项成本的构成比例及变动情况、行业标准等因素，按照镇（街）人口规模，确定各项成本定额系数，形成具有内在完整逻辑关系的定额标准。三是根据主管部门的年度工作目标、工作任务，结合全成本预算绩效分析中取得的数据，评价项目的成本、产出和效益实现情况等，进一步优化了财政资源配置，扎实推进了广饶县城乡环卫一体化全成本预算绩效管理。

下一步，广饶县财政局将把“城乡环卫一体化运行费”项目的全成本预算绩效管理成果应用于部门预算编制与调整中，不断加强绩效评价结果运用，推动绩效与政策调整、资金分配等挂钩，全力实现城乡环卫一体化全成本预算绩效管理效益最大化，不断优化广饶县财政资源配置、提升财政资金使用效益。

平阳县榆山街道

着力推进预算绩效

评估管理全过程落地见效

□于千姿

平阳县榆山街道在推进预算绩效评估管理的过程中，积极落实国家关于深化预算管理制度改革的要求，以提高资金使用效率和公共服务质量为目标，通过一系列具体措施确保预算绩效评估管理的全过程落地见效。

建立健全绩效评估制度体系

街道高度重视预算绩效管理工作，制定了《榆山街道预算绩效管理暂行办法》《财政支出预算事前绩效评估管理暂行办法》《预算绩效评价结果运用管理办法》等制度，明确了绩效评估的主体、对象、内容、方法及流程等。强化绩效全过程管控，财政所、业务部门协同配合，落实分工，形成事前绩效评估、事中绩效监控、事后绩效评价和结果应用“三位一体”的绩效管理工作。同时，建立了科学合理的绩效指标体系，涵盖了财务指标和非财务指标，全面反映了街道预算资金的使用效果和公共服务的质量。通过充分调研和论证，结合当地实际情况和发展需要，合理设定预算项目，并对项目的可行性进行深入分析，确保每一笔预算支出都有明确的目标导向和支持依据。同时，在编制过程中广泛听取社会各界的意见建议，增强了预算编制的透明度和公众参与度。

扎实开展绩效评估工作

按照绩效评估制度的要求，榆山街道对预算执行情况进行了全面、深入的评估，并在今年首次将成本效益分析纳入街道绩效评估工作。在评估过程中，榆山街道以绩效目标为导向，强化全程监控，发现难以达到或是不能达到预期绩效目标的项目，及时叫停，整改到位，以监控促进绩效实施。同时，定期召开会议，注重对评估结果的分析总结和总结，找出存在的问题和不足，提出针对性的改进建议。今年共有3个项目开展成本效益分析，预计降低成本60万元。并完成了对街道整体绩效的评价工作。近年来对61个项目进行了绩效自评工作，涉及资金40331万元，评价等级均为优。进行项目自评以提高资金使用效益，进一步优化了资源配置，提升了服务质量和公众满意度。

抓培训 重宣传 强实效

进一步做好预算绩效管理工作，提升绩效管理意识，营造“讲绩效、重绩效、用绩效”的良好氛围。坚持培训与宣传并重，提升宣传效果，组织财务人员以及项目负责人员积极参加各类预算绩效管理政策和业务培训，推动绩效理念、绩效意识在预算绩效管理全过程深入人心，提升单位预算绩效管理水。榆山街道通过上述一系列措施，使得预算绩效评估管理工作真正落到了实处，取得显著成效。这不仅有助于提高财政资金使用的效益，也为推动地方经济社会发展提供了有力支持。

临朐县：特色课程引领全环境育人

课表。

科技创新成为育人新载体

“我们适应新时代教育需求，以机器人、无人机、魔方、过门笺、葫芦彩绘等活动课程为载体，多形式、常态化开展创新教育，全方位拓宽育人新途径，促进学生科学素养全面发展，为学生成长提供更加广阔的舞台。我们从2017年开始带领学生参加全国青少年科技创新大赛、NOC比赛和世界机器人大赛，获得优异成绩。”临朐县卧龙小学负责人在新学期创新社团启动仪式上的一番话，点燃了师生家长科技素养提升的热情。

近年来，临朐县积极响应国家创新驱动发展战略，以“培养科技创新生力军，为国家战略人才强基”为己任，通过特色课程开

发和多元育人平台搭建，推进跨学科教学创新和育人方式变革，全力打造智能创新教育特色办学品牌。

卧龙小学是一所农村学校，近年来，该校注重加快智慧校园建设，通过将创客、编程、机器人、无人机、魔方等纳入教学内容，不断拓展“课程育人、实践育人、活动育人、联合育人”途径，构建了创新教育全环境育人新格局。

“自2022年以来，我校在创新教育各级各类比赛中，共有28人次获得省级以上奖励，5人次获得市级奖励，15人次获得县级奖励，有1项市级课题立项，其中4名教师取得山东省魔方教练证和裁判证。通过比赛，既锻炼了师生，也培养了师生的科技素养和自信心。”卧龙小学副校长张新华激动地说。

“讲文明树新风”公益广告

践行新发展理念

推进人与自然和谐共生的现代化

绿色低碳全民行动

设计：阮今怡

大众日报